

习近平出席武契奇总统饯行话别

新华社贝尔格莱德5月8日电(记者 郑开君 史霄萌)

当地时间5月8日下午,在国家主席习近平即将结束对塞尔维亚国事访问之际,塞尔维亚总统武契奇和夫人塔玛拉在贝尔格莱德和平别墅为习近平和夫人彭丽媛饯行。

初夏时节,天朗气清。武契奇总统夫妇在和平别墅热情迎接习近平和彭丽媛。

两国元首夫妇一同前往阳台眺望贝尔格莱德市容。武契奇向习近平介绍贝尔格莱德城市历史和近年发展变化,感谢中国企业和工人为塞尔维亚基础设施和城市建设作出重要贡献。武契奇说,中国一直是伟大的国家。近年来,中国快速发展,大国地位和作用倍受尊重,中华民族伟大复兴势不可挡。在此进程中,习近平主席的深邃睿智、战略眼光和卓越领导发挥了不可替代的重要作用。中国不仅致力于自身发展,还帮助塞尔维亚等其他国家共同发展。塞方愿继续和中国加强合作,为实现各自国家发

展的梦想共同奋斗。

习近平指出,中国是有着5000多年灿烂文明的泱泱大国。我们这一代人和新一代年轻人都立志于为实现中华民族伟大复兴而奋斗。我们不仅为中华民族谋复兴,也为世界人民谋幸福,不仅追求自身发展,也致力于同世界上其他国家实现共同发展,这就是我提出构建人类命运共同体的初衷。强大的中国绝不是世界的威胁。中方愿同包括塞尔维亚在内的世界各国加强合作,共谋发展。

武契奇再次感谢习近平主席对塞尔维亚进行国事访问,表达依依不舍之情。武契奇表示,塞方为接待习近平主席这次访问作出了前所未有的特殊安排,希望习近平主席能够感受到塞尔维亚人民对中国人民的深厚情谊,特别是对习近平主席的崇高敬意。感谢中国为塞尔维亚提供的宝贵帮助,希望以习近平主席此次历史性访问为契机,将塞中关系提升到新的高度。

习近平感谢武契奇总统和夫人给予的盛情款待。

习近平说,我这次访问虽然时间较短,但非常愉快,也很感动,再次留下了难忘印象。访问内容丰富、意义重大,取得了圆满成功。中塞铁杆友谊具有坚定民意基础。我期待同武契奇总统继续保持密切沟通,共同努力,书写中塞关系的新篇章,引领中塞关系和新时代中塞命运共同体建设取得更多成果,造福两国人民。

随后,武契奇总统夫妇陪同习近平和彭丽媛乘车前往机场,同塞尔维亚议长布尔纳比奇、总理武切维奇、外长久里奇等在机场为习近平送行。前往机场途中,当地民众和华人华侨在道路两旁挥舞中塞两国国旗,热烈祝贺习近平主席和夫人彭丽媛对塞尔维亚访问取得圆满成功。

习近平专机起飞后,塞方2架空军战机升空护航。

当晚,习近平乘专机离开塞尔维亚前往布达佩斯,应匈牙利总统舒尤克和总理欧尔班邀请开始对匈牙利进行国事访问。

践行嘱托 向新向上书写河北高质量发展新篇章

□河北日报记者 潘文静 冯阳

孟夏之日,万物并秀。充满活力的河北,升腾着新的希望。

“以更加奋发有为的精神状态推进各项工作,推动京津冀协同发展不断迈上新台阶,努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。”

殷殷嘱托,情深意长,催人奋进。

2023年5月10日至12日,习近平总书记在党的十八大后第10次到河北视察、第3次到雄安新区视察,两次主持召开座谈会并发表重要讲话,提出一系列重要指示要求,为河北发展指明了前进方向、提供了政治引领、创造了历史机遇。

习近平总书记的深切关怀,让燕赵儿女倍感责任重大、使命光荣。广袤的燕赵大地,掀开新的发展篇章。

省委、省政府团结带领全省人民,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,完整准确全面贯彻新发展理念,积极服务和融入构建新发展格局,加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章。一季度,全省主要经济指标增速好于预期,经济社会发展取得“开门红”。

新路子 创新动力勃发奔涌

习近平总书记强调,在推进创新驱动发展中闯出新路子。

创新之路怎么闯?新时代的河北,直面新课题,回应新期待。

“扎实推进科技创新和产业创新深度融合”“强化企业创新主体地位,落实研发费用加计扣除等普惠性政策”……今年以来,省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在唐山、秦皇岛等多地调研,着眼点在创新驱动,落脚点是产业发展。

河北在创新发展中不放弃传统产业,在新兴产业和未来产业上迎头赶上。

为传统产业加装“新引擎”。

3月18日,河钢集团张宣科技公司产出的首批34吨“绿钢”,运往东南亚。该公司探索建设我国钢铁工业首个“近零碳工厂”,氢冶金示范工程一期每年可减少二氧化碳排放80万吨。

为新兴产业按下“加速键”。

2023年,石家庄生物医药产业跃上千亿量级,生物医药企业频频实现新突破。轩竹生物研发的一类创新药安奈拉唑钠获批上市;常山生化艾本那肽一类新药被列入国家科技重大专项。

为未来产业下好“先手棋”。

去年8月,国家北斗导航位置服务数据中心河北分中心在沧州揭牌,农机自动驾驶平台、北斗时空信息智慧港口平台等已上线运营,北斗正从“天边”走到“身边”。

找准着力点,发展新质生产力,河北创下一个个“全国第一”。

如今,唐山市特种机器人、巡检机器人、焊接机器人

市场占有率居全国第一,河北企业工业设备上云率连续保持全国第一,河北国家级中小企业特色产业集群总数居全国第一……

“含新量”更足!今年一季度,我省规模以上工业战略性新兴产业增加值增长9.3%,规模以上高新技术产业增加值增长13.0%。

每天,在中油宝世顺(秦皇岛)钢管有限公司的全球首条18.3米螺旋、直缝双工艺新能源焊管生产线上,两种焊管产品可随时切换生产。该生产线去年7月建成投产,创造了2项世界第一和4项国内第一。

该公司财务负责人朱振说:“2023年企业研发费用加计扣除达2300多万元,让我们更有底气进行设备技术迭代升级。”

让企业想创新、能创新、敢创新,河北积极营造鼓励创新的良好氛围。318个科技特派团一对一帮助“小巨人”企业开展技术攻关。实施国企研发投入“三年上、五年强”专项行动,省属国企研发强度稳居全国第一方阵。

向新而行,向上攀登,燕赵大地创新气息正浓。

新担当 协同发展走深走实

习近平总书记强调,在推进京津冀协同发展和高标准高质量建设雄安新区中彰显新担当。

北京向南100多公里,河北雄安新区,38平方公里的启动区建设正酣。

冲出正负零!3月底,在雄安城际站及国贸中心片区,国内首个净零碳交通建筑——京雄快线航站楼冲出正负零。片区建成后将成为新区重要的交通枢纽。

刷新天际线!3月27日,“金芦苇”造型的中国中化总部大厦项目主体结构封顶。700多个日夜里,近千名工人全力以赴,“金芦苇”每7天“长高”一层,向着150米的设计高度全速挺进。

“雄”心不变,“雄”姿英发,雄安承接疏解北京非首都功能加力提速。

当前,首批疏解的4家央企总部建设全面提速,北京援建的3所学校和雄安宣武医院开学开诊,4所疏解高校和北京大学人民医院雄安院区开工建设,央企在雄安设立子公司及各类分支机构200多家。启动区骨干路网全面通车,雄商、雄忻高铁等重大工程建设提速。

一年来,雄安新区全力打造新时代的创新高地和创业热土,新区新景“妙不可言”。

雄安新区中关村科技园等10余个创新产业平台和一批特色主题楼宇投用,空天信息等产业支持政策陆续出台,高端高新产业加速聚集。

成立雄安高校协同创新联盟,中国空天信息和卫星互联网创新联盟加快组建,雄安未来之城场景汇启动实施,创新开放氛围拉满。

全面落实中央一揽子特殊支持政策,推出“雄才十六条”,举办千家中关村企业、百家科研院所、百所知名高校、万名首都大学生雄安行系列活动,打造年轻人“放下行囊、成就梦想”之地。

京雄两地141个事项实现同城化办理,林荫停车位、小型足球场、直饮水点随处可见,白洋淀再现“荷塘苇海、

鸟类天堂”胜景,宜居宜业“人民之城”造福百姓。

雄安,创新味道越来越浓,开放色彩越来越亮,生态环境越来越好,人气越来越旺。

并肩携手、踏歌而行,协同发展在北京热土上澎湃激荡。

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,京津冀三地党政代表团定期互访学习考察,建立定期协商机制,组建京津冀协同发展联合工作办公室,加快打造中国式现代化建设的先行区、示范区。

“链”上发力,制胜新赛道。

2023年11月在北京召开的2023京津冀产业链供应链大会上,唐山市高新区管委会副主任安海涛与北京九曜智能科技有限公司代表签约。他说:“有了这个工业级无人驾驶项目,唐山机器人产业链韧性更强了。”

河北与京津联合打造首批6个协同创新产业链,河北牵头的新能源汽车和智能网联汽车、机器人产业发展势头强劲,三地产业链供应链融得更深。

交通先行,打造新廊道。2023年,石家庄直达沧州高铁开通,京雄高速公路全线贯通,津兴城际铁路、邢和铁路建成通车。

协同创新,激发新动能。河北与京津共同实施基础研究合作专项,成立两个京津冀国家技术创新中心分中心。2023年,河北吸纳京津技术合同成交额增长1倍以上。

三地“手”越“牵”越紧,协同发展之花结出丰硕果实。

新突破 绿色转型成效明显

习近平总书记强调,在推进全面绿色转型中实现新突破。

37家——这是我省钢铁环保绩效A级企业的总数,数量全国第一。截至目前,全省重点行业环保绩效A级企业总数达到82家。

创A,让生产流程变绿,更倒逼企业向产业链高端延伸。

通过环保绩效创A,河北太行钢铁集团有限公司重构生产体系,提升装备水平,引进世界上最短的热轧带钢生产线,开辟了新市场,2023年入围中国民营企业500强。

昔日的一个个“排污大户”,竞相变身为“治污先锋”,河北空气质量也随之明显改善。

树牢绿水青山就是金山银山的理念,河北统筹推进压能、减煤、治企、抑尘、控车、增绿,打好污染治理攻坚战,2023年全省PM2.5平均浓度比2014年下降了57.6%,优良天数达245天,“瓦蓝瓦蓝”的天空已成为常态。

抓环保不负青山,促发展不负生态。

界最大“超级充电宝”要上新啦!

今年下半年,国网新源河北丰宁抽水蓄能电站12号机组将投产发电。到今年年底,电站12台机组将全部投入使用,年发电量将达66.12亿千瓦时,每年可节约标准煤48.08万吨,减少二氧化碳排放120万吨。

我国首个电动重卡型虚拟电厂在唐山建成!

(下转04版)